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Dar’ scurtă mai fu şi pocăinţa din 
organele oficioase ale guvernanţilor noştri. 
Apoi să nu creadă omul în povestea, care 
spune despre acel ce fură mărturisindu-’şi 
păcatele ?

Nu mai departe, decât ieri, spuneam 
cetitorilor, că oficioasele guvernanţilor noştri 
au declarat c & poporul român e foarte pacimé 
ş i cinstit. Nu mai de parte, decât ieri, pre
tindeam dela compatrioţii maghiari să fie 
şi ei mai cu cumpăt, în interesul patriei 
comune şi în interesul progresului ome- 
nimii.

Toate înzadar! „Boala din fire n’are 
lecuire“ şi, pace bună.

Norocos om a putut fi Herostrat, care, 
pentru-ca să-’şi facă şi el numele nemu
ritor, înainte de asta cu 2241 de ani a 
dat foc templului Dianei din Atena. El a 
fost unicul, care a fost în stare în timpurile 
acele a se distinge în chipul acesta şi de 
aceea ’i-a rămas numele doi secoli şi ju
mătate preste două mii de ani, şi are să-’i 
mai rămână. Dacă trăia el în cailele noastre 
şi între Maghiari, se perdea între mulţi
mea concurenţilor, căci astăcjl, Herostraţii 
maghiari, deşi nu aprind temple, se silesc 
să-’şi aprindă patria deasupra capetelor lor. 
Coloanele cjiarului nostru sünt prea ân- 
guste, decât să-’i încapă pe toţi, câţi s’au 
distins şi însetează a se distinge în soiul 
acesta de patriotism.

Dar’ dacă nu ne ocupăm cu cei din 
trecut şi cu acei cu cari în timpul mai 
dincoac ne-am mai ocupat, merită totuşi 
cei mai noi să le facem onorurile cuvenite 
să-’i arătăm patriei şi lumei, dacă nu 
pentru mii şi sute de ani, baremi pentru 
vre-o câte-va momente. Momentele şi aşa, 
în timpul telegrafului, al locomotivei şi al 
baloanelor, fac mai cât secolii pe timpu
rile neuitatului Herostrat.

Cetitorii noştri au sciinţă şi cunosciinţă, 
că la Careii-mari, în comitatul Sătmaru- 
lui, contele Stefan Károlyi a propus un 
imposit nou în spatele contribuabililor, pen
tru răspândirea maghiarisării. Este sciut, 
că maioritatea contribuabililor şi încă ma
joritatea precumpenitoare o constitue aceia, 
în contra căror este îndreptată propunerea 
contelui.

Oamenii cu judecătă ’şi-ar fi <Ş.is: nu 
facem lucrul acesta. Oameni cu judecată 
nici nu s’ar fi gândit la maghiarisare, care 
vatămă pe cei nemaghiari, în simţul lor 
naţional. S’ar’ fi ferit de ea, ca să nu 
provoace resens în nemaghiari, să nu-’i 
turbure şi să nu aţîţe frecări între asu
pritori şi asupriţi, cu maghiarisarea, temân- 
du-se ca frecările să nu producă schintei 
şi flăcări care să le mistue patria, sub a 
cărui acoperiş se adăpostesc cu toţii.

Vorbă să fie!
„Patriotul“ modern, Stefan Károlyi, 

nu se mulţumesce numai cu lucrarea în 
interesul maghiarisării nemaghiarilor. El 
a propus, ca aceia ce au a fi maghiarisaţi

să plătească şi imposite, pentru-ca maghia- 
risatorii să aibă mijloace cu ce să-’i ma- 
ghiariseze mai curând. N’avem scire, dacă 
gladiatorii din Roma erau supuşi şi impo- 
sitelor, cu care era să se construească 
arenele, în care aveau să sângereze pen
tru delectarea publicului iubitor de spec
tacole sângeroase?

Se poate că contele va fi fost de 
credinţă, că prin propunerea sa ’şi-a asi
gurat nemurirea numelui seu. Comitetul 
însă, care ’i-a primit propunerea, ’l-a co
pleşit. Comitatul, prin representanţa sa, 
a întrecut pe comite în rolul seu, deoare-ce 
pretinde, ca ţeara întreagă să contribue 
pentru-ca „toţi locuitorii Ungariei să se 
recunoască drept cetăţeni maghiari----de
oare-ce Ungaria numai aşa poate fi tare“.

Ceea-ce tradus în românească curată 
şi respicată, n’ar fi decât, ca unspră<jece 
milioame de locuitori nemaghiari, să con
tribue alăturea cu cele cinci milioane de 
Maghiari, ca aceştia să poată înghiţi, fără 
să le stee în gut şi fără să le strice sto
macul, cele unsprezece milioane.

Precum vedem, concurenţa „patrio
tică“ e de tot mare. Afară de protopopul 
P e l l e  şi vre-o câţiva consoţi români, ea 
se compune din o representanţâ număroasă 
a unui comitat, şi între atâta spucjă de 
om, este greu a-’şi asigura chiar şi un 
comite Károlyi nemurirea „patriotică“ nu
melui seu.

Un străin, luând din întâmplare Zia
rul acesta în mână şi cetind cele de pănă 
aci, fără de a avă cunoscinţă despre re- 
ferenţele dintre popoarele Ungariei, ar 
pută fi ispitit să creadă, că facem glume, 
sau apoi, că răinţa toarnă, în formă de 
scrisoare, negreala pe hârtie.

Dar’ cât de departe ar fi credinţa 
străinului de adevăr!?

Nici gluma, nici răinţa, nu sunt ceea- 
ce ne dictează în condeiu cele ce scriem. 
Din contră, nu ne sfiim a mărturisi, că 
condeiul ne este cu mult mai inferior, 
decât să putem cu el accentua adevărata 
situaţiune din ţeară cu concetăţenii noştri 
herostraţi.

Toată locuitorimea cuminte din Un
garia, doresce să-’şi asigure adăpostul, care 
să o scutească de influenţe păgubitoare şi 
să-’i facă posibilă darea înainte. Şi mirarea 
mirărilor! Tocmai acei ce strigă în toate 
tonurile, că sânt chiămaţi să fericească 
lumea şi ţeara, nu mai obosesc întru a 
căuta prilegiuri, cum să neliniştească şi să 
turbure, cum să dărîme adăpostul sub 
a cărui ocrotire toţi să poată lucra în tignă 
spre fericirea tuturor şi bunăstarea în
tregului.

Ţeara e înglodată în datorii, cum n’a 
fost nici odată. Acesta este un pericol 
foarte mare, un pericol, care preste noapte 
poate aduce asupra noastră o catastrofă, 
fără de a se prăpădi praf de puşcă cât 
încape într’un degetărel. „N. fr. Presse“ 
ne spunea mai alaltăieri, că „o aritmetică, 
la toată întemplarea nu prea rigoroasă,

ajunge la resultatul, că Ungaria ’şi-a în
mulţit în  şese ani datoriile cu 3 0 0  milioane, 
că ea trebue sS împrumute din piaţa de 
bani în fiecare an la 50  m i l i o a n e Din 
aceeaşi dare de seamă se vede, că deficitul 
rtal se urcă şi pănă la 60 milioane pe an.

Vede cineva, undeva, între guver
nanţi, exprimată, cel puţin ' îngrijirea, cum 
să se acopere miliardele de datorii, ca să 
mai poată ajunge şi ţeara noastră odată a 
fi eliberată de povara cea grea a carnetelor 
ce trebue să se ducă în pungile banche
rilor din străinătate şi să încete deficitele ?

Capitală pompoasă, cu palatui’i de tot 
felul, cu teatre, cu opere goale, cu mu- 
seuri, exposiţiuni, şi aşa mai departe, pentru 
a se pută mândri Maghiarii cu ele; fond 
de disposiţiuni, regii proprie ale statului 
pentru de a trăi o mulţime de Maghiari 
din smântână domeniilor de sta t; institute 
de stat de dragul limbii maghiare unde 
nu-’ţi aduci aminte prin ţeară, tot pe da
torii, Zicéndu-se de unele că sânt investi- 
ţiuni. Frumoase investiţiuni cari aduc, de 
exemplu, 11 fl. perdere la un hectolitru 
de săcară.............

Eată grijea de binele ţerii.
Urmarea firească dintr’o economie de 

stat ca aceasta este, că impositele sânt atât 
de mari, încât o parte mare din cetăţeni, 
ne mai putându-le purta, lasă casă şi moşie 
şi iau lumea în cap. Se duc unde îi duc 
ochii, numai să scape de robotele fiscalice, 
care pe seama lor nu lasă— să mânânce nici 
să se sature.

Afară de spoială şi de pradă, nici de 
sciinţă, nici de comerciu, nici de industrie, 
nici de agricultură, de nimica, nu se 
poartă de grije.

Ba da. Executorii de dare sânt mai 
activi decât ori şi unde pe faţa pămân
tului ; activitatea lor pârjolesce. Mai trebue 
încă vre-o câţiva ani să lucre, cum lucră 
de doi ani încoaci, şi atunci vor trebui 
să termine cu totul, fiindcă nu vor mai 
avă unde să-’şi valoreze activitatea. Con
tribuabilii câţi vor mai remânâ pănă 
atunci în ţeară, vor trece în Bosnia şi 
Iderţegovina, în Dobrogea şi în Buco
vina, ear’ restul în America, dacă cumva 
nu şi în Africa.

Şi între astfel de împregiurări se mai 
recomandă şi impositul pentru maghia
risare !

„Chelului îi mai lipsia tocmai tichia 
de aur!“.

în chipul acesta se ruinează, nu se 
zidesc patriile.

Am voi să seim, au doară Maghiarii 
ambiţiunea de a le remânâ vestea, că ei 
au făcut tot ce poate cugeta omul pentru 
a ruina o ţeară?

Atunci meargă veseli înainte, că sânt 
pe cărarea cea mai bună. Şi fără de a 
vâna mult în dreapta şi în stânga după 
„agitatori“, scopul este ajuns.

Revistă politică.
S ib i iu ,  8 Octomvrie st. v.

Preliminarele de budget ale ambelor 
părţi ale monarchiei noastre sânt pregă
tite. La rîndul seu oposiţia maghiară 
combate sistemul financiar al guvernului 
şi preZice Ungariei o ruină completă fi
nanciară, dacă guvernul va continua cu 
politica financiară de pănă acum. Presa 
guvernamentală, amăsurat rolului ei, îl ia 
în apărare pe contele Szapáry şi se în
cearcă a modera greutatea situaţiunii fi
nanciare a ţerii prin elogii generale. „Să 
aruncăm privirea asupra progresului eco
nomic al ţerii şi asupra bunăstării care 
s’a ajuns în lungul şi în latul ţerii, de- 
când actualul guvern conduce destinele 
Ungariei“ — Zi°e presa guvernamentală 
— „şi numai un om care nu voiesce să re
cunoască meritele semenilor sei, poate să 
conteste înflorirea economică a ţerii“. Din 
nefericire însă această „privire generală“ 
ne duce la o convingere contrară. Dacă 
se va bănui, că organele oposiţionale un- 
guresci voiesc să răstoarne guvernul sau 
că naţionalităţile combat meritul guver
nului actual, şi ele, numai cu intenţiuni 
ultra-naţionale, precum strigă din răspu
teri organele oficioase, — atunci ce vor 
Zice aceste organe despre „Neue freie 
Presse“, care, cu toată prietinia şi afec
ţiunea ce o are pentru actualul guvern al 
Ungariei, desperează şi ea despre starea 
financiară a Ungariei?

Dieta croată îşi va reîncepe la sfîr- 
şitul săptămânii acesteia şedinţele. Dela 
aceste şedinţe vor lipsi căpeteniile parti
dului Starcevician, fiind excluşi pentru 
câte 60 şi 40 de şedinţe. Astfel Banul va 
putâ să guste earăşi pentru un timp oare
care liniştea „autorităţii“ sale de cap al 
Croaţiei. E curios cum „Nemzet“ în nrul 
seu de ieri, vorbind despre călătoria Ba
nului prin Slavonia, se bucură de primirea 
ce ’i-s’a făcut capului Croaţiei şi aceasta 
o privesce ca o dovadă despre „respectul“ 
ce-’l are poporul din Croaţia şi Slavonia 
faţă cu acest dignitar al Croato-Slavoniei. 
Despre respectul şi autoritatea din ulti
mele şedinţe din dieta din Agram, de care 
s’a împărtăşit funcţionarul „unguresc“, 
„Nemzet nu voiesce să scie.

Evenimentele de pe Peninsula-Balca- 
nică au atras atenţiunea Europei îndeosebi 
asupra Sârbiei şi asupra politicei austriace 
urmate de regele Milan. Corespondentul 
din Belgrad al Ziarului „Kölnische Zei
tung“ îi scrie acestui Ẑ 81’ frdre altele 
următoarele:

„Austro-Ungaria a cumpărat, pentru preţul 
înţelegerii şi a garantei pentru sine a Serbiei, 
liniştea Bosniei şi a Herţegovinei şi a celorlalte 
teritorii serbesci ale sale. Regele Milan şi mi
niştri sei au păstrat în mod cinstit promisiunile 
făcute în timpuri rele şi între mii de greutăţi. 
Cea mai grea acusă din partea contrarilor lor a 
fost aceea, că regele şi miniştrii ar fi tradat şi 
vândut Austriei causa naţională. Regele însă 
nu a şovăit, ci a aşteptat oara, în care să se 
împlinească promisiunile Austriei şi ţeara mamă, 
Serbia-vechiă, să vină earăşi la coroana sârbească. 
Cursul lucrurilor era desemnat în mod clar. O 
mare răscoală în Macedonia trebuia să erumpă 
a<ji sau mâne. A venit apoi pentru Bulgaria 
unitatea, pentru Serbia mărirea, pentru celelalte, 
precum spune lumea rea, nimica, ear’ pentru 
Austro-Ungaria înaintareacătră Salonic; sau chiar 
că între Austria şi Rusia s’a ajuns la o învoială de 
împărţire şi că Austria nu ’l-a uitat pe prietinul 
seu. . . . Dar’ cine ar fi putut cugeta că unirea 
Bulgariei va veni înainte de răscoala din Mace
donia? Cine ’i-ar fi recunoscut, afară de un mic 
cerc, principelui bulgar puterea, şi ministerului 
bulgar prudenţa, de a pune la cale o mare miş. 
care poporală? Cestiunea bulgară se va aplana
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dar’ cine va lua mântuirea încât o privesce pe 
Serbia ? Regele Milan stă la graniţa sudică a ţerii 
sale cu o oaste gata de atac, doritoare de luptă 
şi bine armată. Retragerea e aproape imposibilă. 
A înainta ar însămna a réscoli întreagă cestiunea 
orientală, a porni lupta pentru rămasul Turciei. 
Puté-va şi voi-va oare Austria sé între în ogaşa 
întâmplării ? Serbia stă întru adevăr în oara cea 
mai grea, când e poate în cumpănă cestiunea 
existenţei sale, dar’ şi monarchia vecină se află 
în faţa unei posiţii îngrijitoare a acestui secol“.

D i n  S a t n - M a r e .
Congregaţiunea comitatului S a t u- 

M a r e  nu s’a îndestulii cu a r u n c a r e a  
unu i  p e r c e n t  de da r e  asupra locui
torilor nemaghiari ai acelui comitat î n 
f a v o r u l  r e u n i u n i i  de  m a g h i a r  i- 
sare,  ci a mai provocat prin un circular 
şi pe celelalte comitate din ţeară, ca sé 
impună şi ele această dare în favorul 
„cultur egylet“-urilor. Eată în traducere 
românească şi acel circular :

Iubiţi amici şi conpatrioţi!
A fi Maghiar şi a-’şi împlini chiămarea ca 

Maghiar în toată direcţiunea, e o sfântă dato- 
rinţă a fiecărui fiu al patriei acesteia. Cine 
s’ar îndoi, că un individ, poseadă cât de puţină 
cultură, nu ar sei judeca, că drepturile şi favo
rurile, gustate sub scutul acestei patrie, îi impun 
o datorinţă? Cine ar cuteza să se îndoiască, 
că un membru al acestei patrie, pătruns de sfânta 
ideă a patriotismului maghiar, nu ’şi-ar ţine de 
glorie a-’şi face datorinţa cătră patrie? O ţeară 
gunoită cu sângele strămoşilor noştri; existenţa 
statului nostru maghiar-constituţional, păstrată de 
antecesorii noştri prin atâtea lupte, formează fala 
şi gloria noastră, aceste ne-au pus pe limbă cu
vintele : „Aici trebue se trăim, aici să murim“. 
Şi cu durere trebue se experiăm, că pănă când 
Maghiarul, dela Árpád încoaci, a format în direc
ţiunea şi în nisuinţele sale, în patriotismul seu, 
o naţiune unitară şi a stat în timpuri atât de 
grele la înălţimea desvoltării şi a culturei, ba 
’si-a împlinit chiar misiunea sa întru scutirea 
civilisaţiunii europene; — pănă atunci naţionali
tatea maghiară trebue să vadă, cum astăzi fiii 
acestei patrie se opintesc a dărîma existenţa sta
tului maghiar, şi o fac aceesta chiar acei fii, 
care sünt tractaţi ca fraţi şi se bucură de aceeaşi 
libertate ca noi. Ni se înegresce inima în faţa 
acestor experienţe şi patriotismul nostru e gata, 
de a apăra patria şi dreptul nostru maghiar-con- 
stituţional, pe care ’l-a eternisat istoria unui secol 
întreg, de a-’l scuti şi păstra, pentru de a-’l pute 
preda urmaşilor noştri cu o inimă liniştită şi 
patriotică.

Dacă am trăi în timpul dreptului săbiei, 
dacă nouă nu ne-ar fi rămas respândirea civili- 
saţîunii ca o vechiă moştenire, dacă noi nu am 
stringe la peptul nostru (al naibii strins! Red. 
„Tribunei“.) pe tot fiul acestui pământ cu o dra
goste sinceră şi frăţească, atunci am ave mij

loace şi căi de a zădărnici străduinţele îndrep
tate în contra comoarei noastre; deoare-ce însă 
noi credem, că ne vom pute ajunge scopul şi 
p r i n  r e s p â n d i r e a  c u l t u r e i  m a g h i a r e  şi 
fără provocarea revoluţiunii şi a înstrăinării de- 
săvîrşite: ne-am îndreptat nisuinţele noastre în- 
tr’acolo, că să atragem atenţiunea asupra aceleia, 
şi vă rugăm pentru spriginirea noastră întru res
pândirea aceleia.

Cum se poate explica aceasta văitătură a 
noastră, în ce consistă causa acesteia? Nu în 
remânerea înderet a culturei maghiare. Sub egida 
culturei va fi Maghiarul—maghiar, şi fie-care fiu 
al acestei patrie va înţelege cuvântul, care îl 
avertisează la iubirea de patrie — o avertisare, 
care formează astăzi misiunea noastră, de a res- 
pândi cultura maghiară spre ajungerea acestui 
scop şi care ne impune o datorinţă, de care nu 
putem, nu ne este iertat a ne feri.

In mai multe ţinuturi ale ţerii, unde îm- 
pregiurările au produs o mişcare, s’a înţeles deja' 
idea culturei naţionale pe cale socială; s’au în
fiinţat reuniuni, singuraticii ’şi-au jertfit obolul 
pe altarul scopului sfânt; toată ţeara a înţeles 
avertisarea şi abia a rămas vre-un Maghiar, care 
să nu se fi grăbit, a-’şi dovedi marinimositatea, 
pentru-că cultura e ceea-ce ridică inima, limpe- 
(jesce noţiunea, şi în urma acesteia nu va mai 
prinde rădăcini nici o influenţă străină de noi şi 
de patriotismul nostru, deoare-ce noi prin răs
pândirea culturii vom se ajungem aceea, ca t o ţ i  
l o c u i t o r i i  U n g a r i e i  să se r e c u n o a s c ă  
de c e t ă ţ e n i  m a g h i a r i ,  şi să v e s t e a s c ă  
l u m i i  cu o t r u f a ş ă  c o n s c i i n ţ ă  de  s i n e ,  
că  e i s e p o t  î n t r e  s i n e  î n ţ e l e g e  î n  l i mb a  
o f i c i a l ă  a s t a t u l u i ,  şi că î n  a c e a s t ă  
l i m b ă  î ş i  i s p r ă v e s c  t o a t e  a f a c e r i l e ,  
d e o a r e - c e  U n g a r i a  n u m a i  a ş a  v a  p u t e  
fi t a r e .

Reuniunile înfiinţate în singuraticele ţinu
turi spre executarea acestei idei, jertfele aduse 
decătră singuratici nu vor pute ave însă resul- 
tatul dorit, fiindcă în cele mai multe locuri ţinu
turile noastre curat maghiare nu stau sub impre- 
siunea a f u r i s i t e i  m i ş c ă r i  a n t i m a g h i a r e  
şi astfel puterea de lucru nu se desvoaltă într’o 
astfel de măsură, precum o pretinde mişcarea 
contrară, şi poate nici nu se poate desvolta din 
causă că şi jertfele singuraticilor, fie acele cât de 
mari, sünt mici faţă cu totalitatea. Răspândirea 
culturii maghiare s’a prefăcut într’un scop pa
triotic de cea mai mare importanţă, ceea-ce nu 
se poate încredinţa micilor puteri ale singurati
cilor şi reuniunilor cercuale, dacă cooperaţiunea 
ne garantează un resultat sigur; prin urmare 
s’a aflat de lipsă introducerea unei astfel de miş
cări, care să concentreze întreaga poporaţiune a 
ţerii, care să impună puţină povară singuraticilor, 
însă să impună f i e c ă r u i a  amăsurat stării lui 
materiale şi să asigureze astfel mijloace conside
rabile, care conced ajungerea unui resultat mare. 
G u v e r n u l  n o s t r u  e p a t r i o t i c  şi m a 
g h i a r ;  putem deci noi Maghiarii, care sűntem

în această patrie fraţi din nascere, presupune, că 
nisuinţele noastre, basate pe scutirea patriei şi pe 
existenţa statului nostru constituţional, să sufere 
naufragiu ? Spiritul lui Kölcsey ne avertisează ; 
noi am înţeles această avertisare şi am hotărît 
aruncarea unei dări de un percent pe basa § 9 
al art. de lege XV din anul 1883.

Noi trăim între împregiurări grele mate
riale; contribuitorii de dare sünt foarte împovo- 
raţi şi cu toate aceste darea aceasta nu o pu
tem numi o jertfă, deoare-ce pe singuratici îi 
atinge într’o măsură atât de mică şi deoare-ce 
noi ne împlinim o datorinţă patriotică. Noi în
ţelegem şi simţim ponderositatea hotărîrii noastre, 
căci, d u r e r e ,  şi comitatul nostru aparţine acelor 
jurisdicţiuni din ţeară, unde a g i t a t o r i i  f ă r ă  
c o n s c i i n ţ ă  sünt destul de cutezători a se 
opinti să învenineze simţămintele fraţilor noştri 
maghiari; voi, iubiţi amici şi compatrioţi, care 
aveţi o soarte comună cu noi, voi veţi în
ţelege silinţele noastre, ear’ voi, care la voi acasă 
nemijlocit nu simţiţi o astfel de grije, veţi înţe
lege că causa noastră e şi a voastră.

Din aceste motive avem onoarea a vă re- 
cerca cu cea mai patriotică prietinie: Faceţi 
obiect de consultare din idea răspândirii cul
turei maghiare şi h o t ă r i ţ i  şi v o i ,  urmând in- 
spirării patriotismului vostru, a r u n c a r e a  d ă r i i  
de  un  p e r c e n t  p e n t r u  s c o p u r i  c u l t u 
r a l e  m a g h i a r e ,  ceea-ce e un drept garantat 
prin lege.

Scopul nostru e un scop măreţ, e scopul 
întregei ţeri, — e soartea patriei. Desvăliţi şi 
voi flamura, pe care e scrisă cultura maghiară; 
să facem ca se triumfeze şi acolo, unde încă nu 
fâlfâie. Puterile unite ne garantează succesul; 
datorinţa faţă cu patria ne avertisează, istoria 
v i i t o r u l u i  ne asigurează recunoscinţa. Re- 
comandându-ne de altmintrelea bunevoinţei d-v. 
patriotice şi prietinesci, vă asigurăm de aceleaşi 
sentimente.

Din adunarea generală ordinară a comita
tului Satu-Mare, ţinută la 8 Oetomvrie şi (lilele 
următoare, 1885.

In numele publicului din comitatul Satu- 
Mare : Alexandru Ujfalussy,

vice-eomite.

Evenimentele din Peninsula-Balcanica.
Sciri mai noue:
Niş, 17 Oetomvrie n. Armata serbă n’a 

primit nici un ordin de a trece fruntaria, după 
cum au afirmat unele «jiare; grosul armatei sâr- 
besci este tot aci, gata de plecare în ori-ce mo
ment; nu mai încape îndoială însă, că situaţia 
actuală nu va pute ţine mult timp încă. Sârbia 
este hotărîtă a nu-’şi licenţia armata înainte de 
a dobândi compensaţiile pe cari le cere.

Se (jice, că ministrul-president al Sârbiei, 
d. Garaşanin, ar fi vorbit într’un mod foarte 
mândru representanţilor puterilor cari îl îndem

nau să fie prudent; el a răspuns, că Sârbia nu 
va urma alt sfat, decât acela al intereselor sale.

Salonic, 17 Oetomvrie n. Toată ar
mata turcească, care se afla aci, a plecat parte 
la Ianina, parte la Bitolia. Pentru moment nu 
se află aci decât un batalion de infanterie şi 2 
excadroane cavalerie. Regimentele cum sosesc 
din Asia-mică, sünt îndreptate parte spre graniţa 
Sârbiei, parte spre aceea a Greciei.

în  Macedonia se află în momentul de faţă
18,000 soldaţi turci.

în  port se află două vase turcesci cari 
pleacă mâne dimineaţă la Ismit pentru a lua 
alte trupe.

Filipopol, 17 Oetomvrie n. Scirea, că 
între Austro-Ungaria şi Rusia s’ar fi stabilit o 
deplină înţelegere în privinţa restabilirii statului 
quo ante, a causat o mare mâhnire.

Poporul bulgar, dacă se va adeveri aceasta 
şi dacă Turcii vor întră în Rumelia, este gata 
la resistenţa cea mai desperată.

Pare a se adeveri scirea, că Turcii nu aş
teaptă decât deplina mobilisare a armatei pentru 
a întră în Rumelia.

Constantinopol, 17 Oetomvrie n. Sultanul 
este foarte afectat din causa multelor denunţări 
de comploturi ce ’i-se fac de câtva timp; paza 
palatului a trebuit să fie întărită şi în nici un 
cas Sultanul nu va deşerta capitala de trupe.

Poporaţia musulmană e foarte iritată şi cere 
o grabnică pedepsire a rebelilor. Poarta e foarte 
nedumerită din causa acestei înflăcărări a spiri
tului public şi e mare temere, că Turcia va lua 
o hotărîre decisivă, mai curând chiar decât 
se crede.

Adi dimineaţă au sosit sciri despre noue 
încăerări la fruntarii.

Belgrad, 18 Oetomvrie n. E cu totul falsă 
scirea că situaţia se va prelungi, fără turburări, 
pănă la primăvară. Pănă atunci Sârbia ’şi-ar slei 
cu totul puterile şi nu ar mai puté întreprinde 
nici o acţiune serioasă; pe de altă parte, gu
vernul sârbesc nu poate licenţia armata, în aştep
tarea primăverei; această licenţiare ar echivala 
cu o renunţare la ori-ce compensaţii şi Sârbia 
nu voiesce să renunţe cu ori-ce preţ.

De-a lungul fruntariei bulgăresci s’au format 
bande de emigranţi sârbi, cari plănuesc o năvă
lire în Sârbia. Dacă Bulgaria nu va lua măsuri 
energice pentru împrăsciarea acestor bande, nu 
mai încape îndoeală că guvernul sârbesc va fi 
nevoit să înainteze cu trupele în Bulgaria pentru 
a înlătura ori-ce pericol din această parte.

Pănă acum Bulgarii n’au făcut nimic pentru 
a da o dreaptă satisfacere Sârbiei; trupele cari 
erau la graniţa sârbească au primit ordinul să 
plece la Küstendil, aşa încât toată frontiera dinspre 
Sârbia e în mâna acelor emigranţi.

Astăzi sau mâne cel mult, Serbia va fi ne
voită să iee o hotărîre definitivă în această privinţă.

Vama, 18 Oetomvrie n. Prin cercurile 
bine informate din Constantinopol se vorbesce că 
mari neînţelegeri ar domni între puteri şi că în-

Foiţa „Tribunei.“

Din bătrâni.
Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, frământări de limbă,

adunate de
Gr. Sima al lui Ión.

(Urmare.)

48.
Unul dă şi altul stă,
Unu’n cumpănă se dă.

(•vznp is nfpißo — pasnqp — 
vpflnpo ‘inßudpppjqJ -mopjqmj

49.
Două lemne, hodolemne şi mai multe mărunţele.

'VdVOg

Doagă uscată, 
în cuiu acăţată.

50.

51.
•V U IJO ljl 'V d ^ d Q

Am o peară nu prea mare,
Ea grăiesce, dar’ graiu n’are, —
Ce nu scii, ea te învaţă,
De-’i ghîci ’ţi-oiu frige-o raţă.

■jmßoqouQ 'jnoiUMsmQ

52.
Pe din sus de sat.
Cujma lui fartat.

53.
La cap hop! la coadă ţop! 
La mijloc nu-i nimica.

•vunrj

•voiiung

54.
De aici pănă la Biharé, 
Tot funduri de căldare.

55.
De-aici pănă la munte, 
Tot paturi aşternute.

'opvoupnpp

■ap>ppqq
56.

De-aid pănă la noi,
Sünt tot cioareci noi. "opndpz -vnvoşp

57.
Am un bou cu coarnele dinapoi. qnßnjpp

58.
Mă suiiu în scai,
Să mă uit de cai, —
Văcjui vântul,
Răsturnând pământul.

59.
Fără ce nu poate umbla moara?

60.
Două late-alăturate,
Două ’nguste ’ncârligate.

61.
Gălgăuţ în părăuţ.

62.
Am o vacă cu ţîţa în spate.

63.
Am o cătănuţă tare, legea ţine. qntooprj

64.
Am un purcelaş cu maţele de oţăl.

■pifVOp'J

■pißrqj 

•ßnid pupj

•ojpojlvopp

•V U V Q

•rtuvQ

E şea şi-i aşa, 
Şi ţ’oiu spune 
Şi nu-’i ghîci.

65.

66.
•vnuog

Ce-i mai ’nalt decât calul şi mai mic decât cânele ?
■vnvacj

67.
Mă duseiu pe-ocale. 
Dăduiu de-o supărare, 
Vai negruţ!!!

68.
•oşouidg

Ce stă în câlicică şi aşteaptă cărnicică?
•&puidg

69.
Hârlibuţă, cârlibuţă,
La gură de hăpăruţă. •opuidg

70.
Ţinta’n grindă,
Şi vorbesce unguresce,
Nu sei nime, ce grăesce.

Venişi la noi,
Ţi-’l pusei dinapoi.

71.

72.

■vnmunpurţpp

•qnunvog

Patru fraţi într’o cămaşă îmbrăcaţi.
■ponu op ipnqwig

73.
Unde pasce se cunoasce,
Unde sare urmă n’are.

75.
Am un dobitoc, ce tot mânâncă şi nici nu se 

satură vr’odată, nici nu se culcă.
•ojooojnj-

75.
Cum se urcă puricele ’n pat? -nußapp

76.
Ciumelei ce-i ?
Am o pădurice, —
Din jos de pădurice,
Am o poeniţă, —
Din jos de poeniţă,
Am doi luceferei, —
Din jos de doi luceferei,
Am o ţarcă spurcată, —
Din jos de ţarca spurcată,
Am o moară ferecată, —
Din jos de moara ferecată,
Am un bâlătuşel.

•vqxoq p  vm ß ‘pisnu hitpo ‘vofutuj. ‘pppp

77.
Ce stă ’n cuiu fără toartă? "ptQ

78.
Am o bute văruită, fără leac de vrană.

TO
79.

Am într’o bute două feluri de beutură şi nu 
s’amestecă de loc. "piQ

80.
Alboaie ’n paie. •ojşwdq

81.
Am o cămăruţă fără un leac de uşă. "piQ
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trunirea ambasadorilor n’a putut ajunge la cel 
mai mic resultat; se dice că această întrunire a 
fost amânată pentru o lună de «jiile, cu alte cu
vinte ad calendas graecas. Pănă într’o lună 
de (jile, nu vor mai vorbi diplomaţii, ci eveni
mentele.

Poarta urmează înarmările, deşi pe o scară 
mai puţin întinsă, căci e probabil că Turcia nu 
va ave a face decât cu Serbia, puterile fiind 
dispuse a face cea mai mare presiune asupra 
Greciei.

Mâne se aşteaptă 3 batalioane de infanterie 
venind din Trapezunt.

în cercurile politice din Viena şi Berlin a 
început se domnească o mare nelinişte din causa 
nesicuranţei situaţiunii politice, şi este puţină 
speranţă într’o soluţiune pacifică a afacerilor din 
Orient.

Prin Roma se crede, după depeşile primite 
acolo din Belgrad şi Atena, că o catastrofa este 
iminentă. Se afirmă prin capitala Italiei că în
ceperea ostilităţilor va nimici cu totul unirea 
puterilor, care şi fără de aceasta este serios 
sdruncinată. Se crede că pericolul este mare, 
şi aceasta din causa grelelor neînţelegeri ce 
există între Austria şi Rusia.

Trăgănarea ce se vede în acţiunea diplo
matică, îi îngrijesce foarte mult pe bărbaţiijpolitici 
din Yiena, cari se tem că în curând toate de
mersurile diplomatice vor fi de prisos. în tot 
minntul poate sS înceapă focul în Peninsula- 
Balcanică, şi ori de cine va fi început, el va 
lovi în tratatul de Berlin, pe care diplomaţia 
europeană se preface că voiesce a-’l apéra.

C r o n i c ă .
Principele de coroană a plecat ieri la 

4 bare d. a. dela Gurghiu cătră Yiena.

r.

Conferenţe preoţesci înveţătoresci. Ce
tim în „Biserica şi Şcoala“ : Spre a se pute sta
bili o programă cât mai amplă şi mai corespun
zătoare pentru conferenţele preoţesci-înveţăto- 
resci, ce se vor ţine după practica îndatinată şi 

"în anul acesta în fie-care protopresbiterat din 
eparcbia noastră — Prea Sânţia Sa părintele 
Episcop loan Meţan a conchiâmat pre toţi pă
rinţii protopresbiteri şi pre inspectorii şcolari la o 
conferenţă prealabilă pre diua de 15/27 Octom- 
vrie a. c. la 9 oare înainte de amea<ji aici în 
Arad. Această conferenţă prealabilă este de un 
deosebit interes, şi chiar din acest motiv credem, 
că va fi bine cercetată.

*
Sinucidere. Advocatul din S i b i i u Victor 

Si l i  s’a împuşcat ieri dupâ ameadi în viile 
Sibiiului. Causa sinuciderii, care a produs mare 
sensaţiune în oraş, e pănă acum necunoscută.

*
De ale „kultur-egylet“-ului. Adunarea 

comitatului Solnoc-Dobâca a hotărît ca acest co
mitat sé se facă membru al „kultur-egylet“-ului

82.
Am o lâdiţă, pănă n’o spargi, n’o poţi descuia.

83.
T O

Rotogol după cuier. T O
84.

Ce-i sus alb şi jos galbin? T O
85.

Am o bute fără leac de cerc. T O
86.

Găina, cum ouă oul ? ■qiY

87.
Cum mână omul vaca la târg? •auio o mnp)

88 .

f Când vede calul aşa bine înapoi ca şi înainte?
■qM 9 puvQ

89.
I La un cal potcovit gata de toate patru picioarele, 

câte cuie trebuiesc ? -piun îoi\ t

90.
Ce n’a vétjut Dumne<jéu ?

'p  tpodp 9MW WJjf
91.

De ce nu scie Dumnezeu? 'pou / apj

92.
Ce avem noi, şi Dumnezeu n’are? -aimaj

93.
Când a fost cerul mai jos decât pămentul ?

^(ptfuauipd-uvog ‘piMo-sofsuqQ) 
'injnuMO(j  pnzafopp v j

cu suma de 2000 fl. în contra acestei hotărîri 
au vorbit dintre Români advocatul Andreiu 
M e d a n  şi prefectul seminarului din Gherla, 
loan G e o r g i u .  — Precum seim, poporaţiunea 
comitatului acestuia e una dintre cele mai réu 
situate economicesce.

*
Eliminări de clerici. în seminarul teo

logic din Pojon s’au început investigaţiuni în 
contra mai multor clerici pentru agitaţiuni pan- 
slaviste. Investigaţiunile s’au şi terminat, ear’ 
resultatul se ţine în secret. După, cum se scrie, 
trei clerici vor fi eliminaţi dela toate academiile 
din patriă, şese ascultători, dela facultatea teolo
gică din Pojon, ear’ alor trei li s’a detras be
neficiul.

*

Un falsificator de note de bancă s’a
prins la Kecskemét în momentul când voia să 
schimbe o notă de 1 fl.

*
Sinuciderile în Budapesta. Cele mai 

de frunte reşedinţe ale sinuciderilor sünt Budapesta 
şi Clujul. „Nemzet“ din  ̂ incidentul sinuciderii 
unei fete tinere, scrie: „în capitală s’au sporit 
în mod înspăimântător în săptămânile ultime nu
mărul siniciderilor“. — Preste tot sinuciderile 
în Ungaria, conform statisticei, s’au sporit. Con
tingentul cel mai mare îl dă clasa mijlocie.

*
Teatrul maghiar din Sibiiu. Sâmbătă în 17. 

a. 1. c. s’a representat „Aventurile între munţi“ co
medie în 3 acte de Dr. Adolf P  e r s z. Succesul 
'i-a fost astfel, „încât cu anevoiă credem, că va 
cuteza — vre-o trupă să mai representeze acest 
mixtum compositum de plagiaturi. D u m i n e c ă  
s’a jucat punga roşie (piros bugyâlâriş). De 
astădată a păşit pentru ântâia oară dl P  é n z es 
B a n d i ,  fost chorist la teatrul din Cluj. Vocea 
promite ceva, a jucat însă cu multă nesiguranţă. 
Bine au jucat domnişoara V a r a d i  Iboljka şi 
domnii H e g y i  István şi K ó r ó di  Peter.

Industria casnică.
. Cetim în „Gazeta Sátónului“ : Era un 

timp — şi nu e mult de atunci — când 
i ndu s t r i a  c a s n i c ă  se afla în floare la noi; fe
meia română în genere şi cu deosebire săteanca, 
mănuia cu sirguinţă acul şi răsboiul. Când 
întrai în casa ţăranului, îţi era drag să privesci: 
vedeai camerele bogat îmbrăcate şi împodobite 
numai din mânile nevestei sale. Simplitate şi nefu- 
duliile era în acele vremuri, ear’ nu lux şi mai- 
muţărie ca acum. De aceea lumea pe atunci 
era avută şi trăia bine.

Astădi însă aceste instrumente (acul şi răs
boiul) au că(jut în disgraţie, căci rar le ma- 
vedem lucrând încordat prin casele gospodinelor 
noastre. De când s’a ieftenit america şi cele- 
alalte borfarii de fabrică, prin cele mai multe 
comune ve(li nisce putreziciuni ponosite: câr- 
peturi şi plocate de tîrg, în locul acelor haine 
mândre românesci — trainice — şi a acelor fru
moase şurţe multicolore alese şi înflorite, care 
pot dura cine scie cât. Ne-am îmulţit petenţiu- 
nile prea din cale afară, ne gurguiem în chel
tuieli preste puterile noastre, şi de aci vine că 
sărăcia a împănat satele şi o crisă economică ne 
bântue pe toţi.

Principalele cause care au dat nascere acestei 
nenorocite stări de lucruri, sünt multiple, bună 
oară cum e lipsa de învăţământ industrial, ne- 
încuragiarea industriei naţionale, concurenţa strâ-

94.
Cari au fost cei doi drepţi, ce-au mers la un 

păcătos şi au cerut ce-i mai scump decât cerul 
şi pămentul ?
•sofsidqQ inj pdn.tf ‘papipp 'wipooijg is /isop

95.
Care fată, într’o Zi se născu, într’o Zi crescu, şi 

într’o Zi se şi mărită? -vag

96.
Cine s’a născut înainte de Christos şi n’a murit 

nici aZi ? ‘)op mi vauainpp
97.

Când s’a descuiat lăcat de piatră cu cheie de lemn ?
•ptßvio) no asiopp mp v pupQ

98.
Cine s’a născut şi n’a murit?

•p is n) is na i<g
99.

Am o ulcea pistriţă, cântă cocoşii în ea ?
•voixasip

100.
Dragostea împăratului, 
Şede în dricul satului. •voiMsigp

101.
De ce-au făcut oamenii biserică în sat?

■pouasiq ui pipjs aovf pvpnd nv(u po-ru/uapp

102.
Cine întră dintâiu în biserică?

(Va urma.)
"°m o

inilor, şi altele; dar’ una din cele principale — 
obârşia, pot Zice — este reua crescere ce se dă 
fetelor.

Cea mai mare parte din părinţi — mai 
ales cei bogaţi — nu îşi pun fiicele la lucru, 
le insuflă încă din copilărie ură pentru muncă, 
le satisfac fără discuţiune toate poftele de modă 
cât de bizare şi le laudă pănă la superlativ 
pentru a le face vaZă; copilele astfel crescute, 
in bumbac — cum se d'oe — şi în dragul 
mamei, îşi clădesc în imaginaţiune un labirint 
de ilusiuni şi de planuri fericite pentru viitor, 
încât cred că ţesătura existenţei lor va fi de 
aur şi de mătasă. Când se fac ele apoi mari, 
când întră în viaţa conjugală şi văd că bărbaţii 
le pun la lucru şi nu le lasă să trăiască în 
fantasticul palat al visurilor ce ’şi-au creat în 
cap, sau tânjesc şi o duc aşa fără să 
muncească (dacă sânt tolerate de soţii lor), sau 
de unde nu, aleargă la divorţ. De aci apoi ru
şine, cheltuieli şi stinghirire de viitor pentru 
bieţii bărbaţi, ear’ pentru părinţi durere, şi încă 
durere mare, mai cu seamă când văd că calea 
tribunalului a aruncat pe fiica lor în braţele 
miseriei, sau ale desfréului, cum s’a întâmplat 
multora din aceste nesocotite, care au devenit 
subiect de scris pentru penele nuveliştilor. Iată 
cum stă maioritatea femeilor care poartă pe 
braţă lumea nouă: generaţia ce se ridică! Ei, 
ce fel de pilde să iee fetele Zela astfel de mume ? 
Şi la rîndul lor, ce fel de educaţiune au să dee 
fructelor, ce le va dărui amorul?. . .

Multe leacuri aş ave de arătat pentru 
tămăduirea acestor rele sociale, dar’ spaţul ne- 
permiţendu-’mi a fi lung, mă mărginesc a reco
manda numai a tâ t :

Să înfiinţăm prin judeţe scoale speciale 
pentru învăţământul industriei de casă, se încu- 
ragiăm pe toate căile lucrul manual al femeilor, 
să înfrângem concurenţa ce fac străinii obiec
telor de provenienţă română, să ne reducem 
pretenţiuuilo şi cheltuielile, să muncim neobosit 
fiecare în cercul seu, să dăm fetelor o crescere 
mai bună căutând a le deprinde de mici cu 
munca, să cerem învăţătorilor a-’şi îndoi activi
tatea în predarea economiei domestice şi a in
dustriei casnice; şi să fim siguri că prin acestea 
vom făptui un bine colosal nu numai pentru 
noi, dar’ şi pentru capetele mari ale României 
care toate se frământă spre a afla mijlocul prin 
care să alunge crisa economică din ţeară.

I. Aristotel.

Teoria lui Rosier.
Studii asupra stăruinţei Românilor în Dacia-Traiană

de A. D. Xenopol.

D are de seam ă cr i t ică .
(Urmare din n-rul 195.)

Intensitatea de mai nainte a elementului 
roman în Peninsula-Balcanică, despre care am 
vorbit în articolul trecut, şi dispariţiunea lui mai 
din urmă, pănă la remăşiţa MaceZo - Românilor 
şi Istro-Românilor de astăZi, trebue să recu- 
noascem, judecând obiectiv, că nu este invocată 
fără temeiu pentru emigrarea romană din dreapta 
în stânga Dunării. Să vedem acum întru cât 
această teorie mai află sprigin în  l i m b a  şi r  e 1 i- 
g i u n e a  R o m â n i l o r .

Ce privesce mai ântâiu argumentul din 
limbă, întră aici în prima linie unitatea limbei 
române în dialectele ei acum teritorial despărţite, 
anume dialectele daco-român, macedo-român şi 
istro-român. Pentru a înţelege această unitate 
naţională, se cere, din punctul de vedere al lim- 
bisticei, numai decât şi unitate teritorială pentru 
tustrele dialectele pe timpul de formaţiune a 
limbei române. Această unitate teritorială o 
caută adversarii continuităţii numai în Peninsula- 
Balcanică, unde se află încă astăZi Macedo-Ro- 
mânii, şi unde elementul român este adeverit ca 
mult mai numeros în evul-mediu.

Dl Xenopol, trecând a combate teoria re- 
migrării române, neagă — cum am văZut — ne
cesitatea unei unităţi teritoriale pentru dialectele 
române, a căror genesă ’şi-o explică dinamic din 
amestecul aceloraşi elemente în ţeri teritorial 
despărţite unele de altele. D-sa merge, prin con
secinţă, încă mai departe, negând chiar unitatea 
limbei române în dialectele ei, şi susţinând că 
aceste sânt limbi diferite, Daco-Românii şi Ma- 
cedo-Românii două popoare deosebite prin ori
ginea lor, cari datoresc asemănarea lor mai mare 
numai împregiurării că sânt produse prin ames
tecul din trei elemente comune: latin, trac şi 
slavon. Această părere, pănă acum străină li- 
teraturei noastrei atât limbistice cât şi istorice, dl 
Xenopol voiesce să o justifice prin deosebirile 
dintre macedo-româna şi daco-româna, desconsi
derând de tot asemănările ce sânt aici de fapt 
mult mai esenţiale. In sfîrşit argumentaţiunea 
d-sale nu dovedesce nimic. Căci pentru a justi
fica asămenea părere, deosebirile dintre dialectele 
române se presentă prea neînsemnate faţă cu 
acele asemănări, prin care ele se deosebesc esen
ţial de celelalte limbi romanice, ceea - ce este 
criterul cel mai deciZetor in cestiune. Astfel 
încercarea dl ui Xenopol rămâne zădărnicită; ea 
nu poate altera nici decum ceea-ce limbistica a 
decis unanim: unitatea limbei române în tustrele 
dialectele.

Acest fapt este acum adeverit mai presus 
de îndoeală prin studiile dlui Miklosich: „Bei
träge zur Lautlehre der rumänischen Dialekte“

(Wien 1881— 1882), deşi numai cu privire la 
fonologie. Cât pentru formaţiune şi sintaxă, 
comparativ încă nestudiate îndestul, textele ma- 
cedo-române şi istro-române, publicate pănă acum *) 
sânt de ajuns pentru a cunoasce unitatea şi 
în această privinţă. Chiar singur numele de 
Ro mâ n ,  comun la toate trele ramurile*), ne 
arată pe un popor omogen de una şi aceeaşi 
origine.

Fiind astfel, unitatea teritorială- între dia
lectele române, pe timpul de formaţiune a limbei 
şi naţionalităţii noastre, este o necesitate, pentru 
care nu încape nici o îndoeală. Căci limba nu 
este un product fisic, a cărui formaţiune egală 
în părţi deosebite să se poată explica simplu din 
amestecul aceloraşi elemente, ca şi când am ave 
a face cu elemente chemice; ea este un product 
spiritual al unei comunităţi etnice, format prin 
acţiunea reciprocă a viului comerciu social în 
sînul acestei comunităţi. Pentru formaţiunea ei 
ca limbă atare, se cere deci numai decât ace
eaşi acţiune, prin comunicaţiune continuă între 
părţile cutărui corp naţional, ceea-ce nu poate 
fi decât în unitate teritorială, nedespărţită prin 
alt neam. (Va urma.)

B i b l i o g r a f i e .
„Familia“. Apare în fiecare Duminecă. 

Oradea-mare, 6/18 Octomvrie 1885. Anul XXI. 
Nr. 40. Sum ar: Jean-Marie, dramă în versuri, 
într’un act, de André Theuriet. 11 Februarie 
1866. Episod istoric, (încheiere). Toamna, (ilus- 
traţiune). Cântece poporale, din Ardeal, culese 
de Gr. Sima a lui Ion. Salon. Bonboane. Co- 
mersul junimei din Cernăuţi. Literatură şi arte. 
Teatru şi musică. Ce e nou? Poşta redac- 
ţiunii. Călindarul săptămânei.

„Timişana“. Foaiă pentru trebuinţele po
porului român. Apare în fiecare Duminecă. Ti
mişoara, 6/18 Octomvrie 1885. Anul I. Nr. 26. 
Sum ar: Congresul agronomic. Cronica săptă
mânei. Oţătul. Ciguri-miguri. Pentru economi 
şi econoame. Corespondenţă. Mănăstirea dela 
Namaeşti. Literatură. Comoara, roman de loan 
Wachenhusen, (continuare). Noutăţi.

„Candela“. Diar bisericesc-literar. Cer
năuţi 1 Octomvrie. Anul IV. Nr. 10. Cuprinsul: 
Unirea Românilor din Transilvania sub Leopold 
I. Răportul mosaic despre facerea lumii şi 
sciinţele naturale. Predică în Dumineca 2° 
după Rusalii sau a 6 dela Luca. Cuvântai-o 
pentru sărbătoarea m. m. Dimitrie. Cronică.

‘) Vedi mai ales Miklosich, Rumunische Untersu
chungen. Istro-und macedo - rumunische Sprachdenkmähler. 
Wien 1881—1882. Aici se află şi literatura anterioară pri
vitoare la cestiune.

a) Că Macedo-Românii s’ar numi, cum dice dl Xe
nopol, (p. 116) totdeauna pe sine A r m â n i “ , nu este 
adevărat. Forma Armân ,  născută prin protesa lui a la 
Român,  provine numai sporadic în partea Pindului. 
Forma cea mai lăţită şi adeverită şi prin textete publicate 
este Rumân .  (cf. Diefenbach, Völkerkunde Osteuropa’s I, 
227.) Istro-Românii se numesc R u me r i  (singul. R u măr),  
trecând mai târdiu, prin rotacismul acestui dialect, n în r.

Serviciul telegrafic
al

„T R IB U N E I/
Budapesta, 20 Octomvrie n. Pă r e -  

c h i a  p r i n c i a r ă  de c o r o a n ă  a sosit 
aZi-dimineaţă din G u r g h i u  şi pleacă 
după ameaeji la L a x e n b u r g .

Berlin, 20 Octomvrie n. „Kreuz
zeitung“ comunică, că între G e r m a n i  şi 
S p a n i o l i  a fost o c i o c n i r e  s â n g e 
r o a s ă  la Barcelona.

Paris, 20 Octomvrie n. Resultatul 
alegerilor e următorul: 200 c o n s e r v a 
t o r i  şi 384 r e p u b l i c a n i .

Sofia, 20 Octomvrie n. îngrijirea 
despre o v i o l a r e  i m i n e n t ă  a grani
ţelor bulgare p r i n  t r u p e l e  s é r b e s c i  
’l-a îndemnat pe principele A l e x a n d r u  sé 
se r e î n t o a r c ă  g r a b n i c  la Sof i a .  
S’au expedat trupe la graniţa dinspre Sérbia.

Niş, 20 Octomvrie n. Cuartirul ge
neral al trupelor sérbesci s’a strămutat la 
L e s c o v a ţ .

Constantinopol, 20 Octomvrie n. 
Nota de răspuns a g u v e r n u l u i  b u l 
g ă r e s c  la remonstraţiunile puterilor de
c l a ră ,  că Bulgaria se supune întru toate 
hot (ivirilor Europei.

Director: loan  Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop Păcurar-
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S c i r i  e c o n o m i c e .

Remediu contra filoxerei. Un medic din 
O r a d e a - m a r e  a aflat un mijloc spre nimicirea 
stricăcioasei insecte numită f i l o x e r a  v a s t a t r i x  
care pustiesce viile şi produce atâta réu şi sărăcie. 
Viţele sau losele de vii, dice medicul acela, fie 
atacate, fie sănătoase, trebue gunoite cu rămăşiţe 
de paie, muiate bine cu ud de cai. Părţile or
ganice ale acestui gunoiu tare, întăresc rădă
cinile viţelor, şi le fac să se împotrivească în- 
rîurinţelor filoxerei. Acest gunoiu nimicesce de 
tot acea insecta stricăcioasă, eară părţile viţei 
neatacate încă, rămân conservate, sănătoase. Acest 
mijloc se recomandă mai cu seama pentru acele 
localităţi, unde se află grajduri de cai, de unde 
apoi gunoiul se poate procura uşor şi fără spese 
însemnate.

Acel medic invită pre proprietarii de vii a 
face încercări cu mijlocul numit, asigurând că 
resultatele vor fi mulţumitoare, ceea-ce şi el în
suşi a experiat din praxa proprie. O probă nu 
costă nimic!

Preţul bucatelor în piaţă din Arad. Vinerea 
trecută s’au vîndut bucatele în piaţă din Arad cu 
următoarele preţuri: grâul frumos cu 7 fl. de 
mijloc cu 6 fl. 30 cr. grâul săcăreţ cu 6 fl. 30 cr. 
săcară cu 5 fl. 20 cr., ordul cu 5 fl., ovăsul cu 
6 fl. 15 cr., cucuruzul cu 3 fl. 80 cr.

Berea în Bavaria. — Biuroul regal de sta
tistică din Bavaria dă cifrele următoare privitoare 
la producţiunea berii în 1884:

în anul trecut, erau în Bavaria 6,967 fa
brici de bere, din cari 5,379 fabricau bere neagră 
şi 1588 bere albă. Aceste fabrici au întrebuinţat 
5,503,107 hectolitre de ord. Cuantitatea berii fa
bricată a fost de 12,603.991 hectolitrii, din cari 
12,347.219 hectolitre de bere neagră şi 256,772 
hectoli're de bere albă.

în  această producţiune totală, oraşul Munich, 
întră cu 3,183.107 hectolitre, din cari a exportat 
409,541 hectolitre; de altă parte, pentru tot re 
gatul Bavariei, exportaţiunea a ajuns la cifra 
-V 1,242,854 hectolitrii. Trebue se mai adăugem

încă că cuantităţile de bere expediată în stărină- 
tate din Bavaria cresce, de v r’o dece ani, din 
ce în ce mai mult.

Piaţa din Sibiiu, 20 Octomvrie. Grâu Hectolitra 74—80 
chilo fl. 4.60 până fl. 5.80, grâu mestecat 68 pană 82 chilo 
fl. 3.40, pănă fl. 4.— sScara 66 până 72 chilo fl. 3.30 până 
fl. 3.90, ord 58 pănă 64 chilo fl. —.— pănă f l. — .— , ovcs 
38 pănă 45 chilo fl. 1.65 pănă fl. 2.25, cucuruzul 68 pănă 
47 chilo fl. 4.20 pănă f l. 4.60, méláiul 74 pănă 82 chilo 
fl. 4.— pănă fl. 5.—, crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.50 
pănă f l. 1.60, semânţă de cânepă 49 pănă 50 chilo fl. 7.— 
pănă fl. 8.—, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă 
fl. 6.— , lintea 78 pănă 82 chilo fl. 8.— pănă fl. 9.— 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă f l. 5.—, păsat de 
grâu 100 chilo fl. 16.— pănă fl. 17.—, făină Nr. 3 100 chilo 
fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 chilo 
fl. 54.— pănă fl. 56.—, unsoarea de porc fl. 50.— pănă 
fl. 52.—, sSu brut fl. 33.— pănă fl. 36.—, sSu de lumini 
fl. 50.— pănă f l. 51.—, lumini turnate de sSu fl. 56.— 
pănă fl. 58.—, săpunul fl. 32.— pănă f l. 34.—, fen 100 chilo 
fl. 1.80 pănă fl. 2.—, cânepa f l. 36.— pănă fl. 41.—, lemne 
de ars uscate m. cub. f l. 2.25 pănă fl. 3.25, spirtul p. 
100 L. °/0 28 pănă 30 cr., carnea de vită chilo 40 cr. 
carnea de viţel 36 pănă 40 cr., carnea de porc 36 pănă 
40 cr., carnea de berbece 20 pănă 26 cr., oue 10 cu 20 
pănă 24 cr.

Piaţa din Sighişoara, 18 Oct. Grâu curat hecto
litra f l. 6.20 pănă fl. 6.20; grâu mestecat fl. 3.40 pănă 
fl. 4.— ; secara f l. 2.80 pănă fl. 3.90; ovesul fl. 1.40 pănă 
â. 1.60; cucuruzul fl. 3.30; fasolea f l .  2.80; crumpenele 
fl. 1.50; mazerea chilo 22 cr.; lintea 22 cr.; mălaiul 12 cr . , 
lumini de său chilo 58 cr.; săpunul 32 cr.; seu brut 30 c r .; 
său de vită fl. 1.— ; unsoare de porc 70 c r .; carnea de 
vită 40 cr.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 17 Octomvrie n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 42.*/, cr. pănă 43.72 cr-, 
unguresci grei, tineri 44.V2 cr. pănă 45.V2 cr., de mijloc 
45.— cr. pănă 46.— cr., uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 43.— cr. pănă 44.— cr., de 
mijloc 44.— cr. pănă 45.— cr., uşoară 46.— cr. pănă 
47.— cr., r o m â n e s c i  de B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr., 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s â r b e  sei ,  
grei 45.— cr. pănă 46.— cr., transito de mijloc 46.‘/2 cr. 
pănă 47.— cr., transito uşori 49.— cr. pănă 49.‘/, cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4% 
cumpeniţi la gară.

Cursul la. bursa de mărfuri din Budapesta
dela 17 Octomvrie st. n.

G râ u  (din Banat): 72—73 Kilo fl. —.— pănă —.— 
74—79 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—74 Kilo 
fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 7.30 pănă 7.70, (de 
Pesta) 72—74 Kilo fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo 
fl. 7.20 pănă 7.5Í, (de Alba-Regală) 72—74 Kilo fl. — .—

pănă -—.—, 74—79 Kilo f l. 7.30 pănă 7.70, (de Bacska) 
72—74 Kilo fl. — pănă — , 74—79 Kilo fl. — .— 
pănă —.—, (din Ungaria de nord) 72—74 Kilo f l. — .— 
pănă — , 74—79 Kilo f l. 6.85 pănă 7.35.

S S c a r a  (ungurească) 70—72 Kilo fl. 6.05 pănă 6.30
O rd  (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 5.40 pănă 5.85; (de 

berărie) 62—84 Kilo fl. 6.20 pănă 7.20.
OvSs (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.25 pănă 6.45.
C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 5.65 pănă 5.70; de 

alt soiu fl. 5.60 pănă 5.65.
R a p i ţ a  fl. 9.’/„ pănă 11.— ; de Banat f l. 11.*/,, 

pănă 11.«/,.
M ă l a i u  (unguresc): f l. 5.80 pănă 6.25. 

Timpul de furnisare.
G r â u  (primăvară) 75 Kilo f l .  8.09 pănă 8.11 (per 

Septembre—Octombre) Kilo fl. 7.45 pănă 7.46.
S S c a r a  (primăvară) 69.7/10 Kilo fl. 5.49 pănă 5.51.

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 20 Octomvrie st. n. 1885.

Hârtie-monetă română 
Lire turcesci . . .
Im periali.....................
Ruble rusesci . . .

Cump. 8.68 vând. 8.75 
„ 11.15 „ 11.20
„ 10.16 „ 10.21
„ 1.20 „ 1.20>/a

B u r s a  « le  B u d a p e s t a
din 19 Octomvrie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................
n n n n 4°/o . . . . . . . . .
„ „ hârtie „ 5»/0 ..........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(2-a em isiune).........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a emisiune).........................................................
Bonuri rurale ung.......................................................

„ „ „ cu cl. de s o r ta r e ......................
„ n n bănăţene-timişene......................
/  „ „ cu cl. de s o r ta r e ......................
„ „ transilvane...........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .
împrumut cu premiu ung..........................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . .
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................

„ „ argint austriacă.........................................
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................

Losurile austr. din 1860 .........................................
Acţiunile hăncei austro-ungare...............................

„ „ d e  credit ung.................................
» n n n »UStr...............................

Argintul......................................................... . .
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“
Galbeni îm părătesei...................................................
Napoleon-d’o ri.............................................................
Mărci 100 imp. germ ân e .........................................
Londra 10 Livres S terlinge ....................................

97.25
90.20

148—

96.25

125—

108—
102.50
101.25 
101.75
101.25 
101—  
102—
97.75 

117.— 
122.—  
81.50 
82—

108.50 
13850 
850— 
285—  
281.60

101.50 
5.93 
9.95 

61.55 
125 50

B u r s a  d e  T i c n a
din 19 Octomvrie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6°/0 .........................................
n n n n 4 ° / o .........................................
„ „ hârtie „ 5 » / o .........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(2-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(3-a emisiune).........................................................
Bonuri rurale ung.......................................................

„ „ „ cu cl. de sortare. . . . • .
„ „ „ bănăţene-timişene.....................
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .....................
„ „ transilvane..........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . ,
împrumut cu premiu ung.........................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . .
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ....................................

„ „ argint austriacă.........................................
Rentă de aur a u s t r i a c ă .........................................
Losuri austr. din 1860 .........................................
Acţiunile băncei austro-ungare...............................

n n n n »UStr..............................
„ „ d e  credit ung.................................

Argintul........................................................................
Galbeni împărătesei..............................................  .
Napoleon-d’ori.............................................................

ă ci 100 imp. germ áné..................... . . .
.•ódra 10 Livres S terlinge....................................

B u r s a  d e  B u c u r e s c i .
Cota oficială dela 17 Octomvrie st. n. 1885.

Renta amort. (5°/0) . . . Cump. 92— vând. 93—
„ Rur. conv. (6%) • . 87— 87—

Acţ. de asig. Dacia-Rom. Y) 247— 252—
Banca naţională a României 
Impr. oraş. Bucuresci . . .

fl 1100— 1130—
n 30— 32—

Credit mob. rom.................... ______
Acţ. de asig. Naţionala . . n 224—

13
______

Scrisuri fonciare urbane (5°/0) 
Societ. const............................. n

I744/2
13 894/4

230—
Schimb 4 l u n i .................... 34—
A u r ......................................... n —— 33 10.80

4 - 6  [190]

i

97.55
90.55 

148—

96.60

124.50

108—
102.50
101.50 
102.25
101.50 
101.70 
102—

98—
117.22
120—
81.85
82.30

10840
139.50 
853—  
285.75 
283—

5.93 
9.95 V, 

61.60 
125.25

D eschidere  de c an c e la r ia  advoca tia lă .I

Prin aceasta am onoare a aduce la 
cunosciinţă, că ’mi-am deschis cancelaria 
advocatială în propria mea casă, s t r a d a  
M ă c e l a r i l o r  N r .  3 3 .

Dr. Oscar Kabdebó.

Mersul trenurilo r pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885. -
B u d a p e s t a — P r e d e a l

Treu
omnibus

Tren
accelerat

Tren
omnibus

Treu
de

uorsoano

Viena
l lu i la p e s ta
Szolnok 
P Ladány

6.47
11.22

2.25

7.15
1.45
3.51
5.2s

3.15 6.20
9.26

11.40
7.29
8.27

1 5.33 6.46 1.28
Oradea-mare ţ 9.37 1.52
Vârad-Velencze 9.45 2—
Fugyi-Vásárhely 9.59 2.11
Mezó'-Telegd 7.14 10.28 2.34
Rév 7.42 11.36 3.18
Bratca 12.10 3.41
Bucia 12.43 4.01
Ciucia 8.31 1.31 4.26
Huiedin 9.01 2.56 5.08
Stana 3.29 5.27
Agbiriş 4 — 5.50
GliirbSu 4.16 6.02
Nedeşdu 4.36 6.24

Cluj {
10.01 5.05 6.43

12.05 10.16 7.03
Apahida 12.31 7.26
Ghiriş 2.16 11.25 8.54
Cucerdea 3.32 11.45 9.43
Uioara 3.41 9.51
Vinţul de sus 3.50 9.58
Aiud 4.25 12.08 10.24
Teiuş 5.10 12.29 10.59
Crăciunel 5.44 11.28
Blaj 6.02 12.57 11.44
Micăsasa 6.10 12.18
Copşa mică
Mediaş

7 — 1.32 5.40 1.01
1.45 6.01 1.22

Elisabetopole 2.06 6.40 1.56
Sighişoara 2.38 7.35 2.44
Ilaşfaleu 2.50 8.01 3.02
Homorod 3.48 10.05 4.41
Ágostonfalva 4.19 11.02 5.30
Apatia 4.34 11.37 6.03
Feldioara 4.53 12.32 6.35

Braşov j
5.20 1.09 7.14
5.30 1.50

Timiş
P r e d e a l

Bucuresci

6.07
7.30

11.35

2.48
3.23
9.40

P r e d e a l — B u d a p e s t a

Tren
de

porasme

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Ilaşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud 
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş 
Apahida

Tren
accelerat

5—

Tren
omnibu*

Tren
om nibus

Cluj

Nedeşdu
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.37 
12.56

1.30
1.45
2.34
2.55
3.17
3.24
3.36
4.11
5.36
5.1)6
6.08
6.29
6.45
7 —
7.26 
7.48 
8.28 
8.47
9.06
9.26 

10.01 
10.20 
10.30 
10.37 
10.51 
12.50

3.06

9.47
10.11
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.37
2.05
2.25
2.36
2.41

3.13

3.45
4.01

4.29
4.50

7.45
12.50

1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37
8.21
9.05
9.13

10.02

5.58
6.08

7.14
7.43

8.22
8.48

6 —
3—

9.13
9.18

10.38
12.14

2.10
8 —

6—  
6.20 
6.59 
7.15 
7.43 
8. 
8.29 
8.55 
9.04 
9,32

10.32
12.32
12.59

Budapesta—Arad—Teiuş

10.37
1.45
5.34

10.05
6.05

8.
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47

1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5.3 '
8.22

10.30

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Teiuş—Arad—Budapesta
Tren
acce
lerat

Tren
de

persoane
Tren

omnibus
Tren
de

persoane
Tren

omnibus
Tren
de

persoane
Tren

accelerat

Viena 7.15 i i — T e iu s» 12.39 11.09 3.56 5.20
B iitfa p e s ia 1.45 8.05 8 — Aiba-lulla 1.10 11.56 4.27 5.57
Szolnok 4.02 11.02 12— Vinţul de jos 12.20 4.53

A ra d { 7.53 3.37 5.55 Şibot 12.25 5.19
l 4— 6.05 Oreştia 1.19 5.41

Glogovaţ 4.13 6.19 Simeria (Piski) 1.48 6.08
Gyorok 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39
Pauliş 4.51 7. Branicîca 3.04 7.04
Radna-Lipova 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29
Conop 5.38 7.51 Gurasada 3.50 7.41
Bârzava 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12
Soborşin 6.42 8.58 Soborşin 5.09 8.49
Zam 7.14 9.28 Bârzava 5.56 9.29
Gurasada 7.43 9.56 Conop 6.18 9.49
llia 8.01 10.17 Radna-Lipova 6.57 10.23 6.14
Branicîca 8.21 10.38 Pauliş 7.12 10.37 6.30
Deva 8.47 11.05 Gyorok 7.27 10.52 6.47
Simeria (Piski) 9.40 11.55 Glogovaţ 7.56 11.18 7.17
Oreştia 10.10 12.24 .  , Í 8.10 11.32 7.32
Şibot 10.34 12.53

A ra u  <
9 — 12.20 8.10

Vinţul de jos
6.59

11.04 1.22 Szolnok 2.39 4.53 12—
Alba-lulia 2.56 11.21 1.40 B u d a p e s ta 7.10 8.16 2.10
T e iu s9 3.30 7.33 12.05 2.24 Viena 6.05 8 . -

Simeria (Piski)—Petroşeui

Sim eria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeui

T ren
de

persoane

6.30
7.05
7.53
8.46
9.33

10.11
10.43

T ren
om nibus

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

T ren
om nibus

2.23
3—
3.49
4.40
5.28
6.07
6.39

Petroşeui—Simeria (Piski)

Tren Tren
omnibus omnibus

T re n
de

persoane

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

6.49 9.33
7.27 10.14
8.06 10.54
8.50 11.37
9.13 12.17

10.16 12.58
10.53 1.35

5.28

Arad—Timisoara

T ren
om nibus

T ren
de

persoane

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisoara

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

T ren
de

persoane

8.25
8.36 
8.54 
9.13
9.25
9.36 

10.06

Tim isoara—Arad

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

T ren
de

persoane

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7.50

T ren
de

persoane

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

C o p ş a  m i c ă - - S i b i i u

C o p şa  m ic ă 3.02 1.11
Şeica mare 3.30 1.32
Loamneş 3.47 2.01
Ocna 4.09 2.24
S ib iiu 4.26 2.44

S i b i i u — C o p ş a  m i c ă

S ib iiu 10.25 11.47
Ocna 10.46 12.05
Loamneş 11.09 12.29
Şeica mare 11.32 12.50
C o p ş a  m ic ă 11.52 1.07

C u c e r d e a —O ş o r l i e i u

C u c e rd e a 4.40 10.00 3.50 12.19
Cheţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Ludoş 5.31 10.53 4.43 1.12
M. Bogat 5.41 11.03 4.43 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
O şo rlie iu 7.15 12.46 6.30 3.05

O ş o r l i e i u —C u c e r d e a
___________ ’----------------

O şo rlie iu 6.34 12.06 8.45 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Ludoş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3.06
C u c e rd e a 9.07 2.50 11.20 3.40

S i m e r i a  (P iski)— U n i e d o a r a

S im e r ia  (Piski) 6.40
Cérna 7.01
U n ie d o a r a 7.30
1 ------ -------- - 1 *==----

I J n i e d o a r a - —S i m e r i a  (Piski)

U n ie d o a r a 10.18
Cérna 10.44
S im e r ia  (Piski) 11.03

G h i r i ş — T u r d a /

’ G h ir iş 5.19 10.37 4.16
7 T u r d a 5.40 11.04 4.37

T u r d a — G h i r i ş

1 T u r d a 8.20 1.41 10.10
J G h ir iş 8.41 2.06 10.31
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